
1601 год — на ра дзіў ся П'ер Фер ма, фран цуз скі ма тэ ма-
тык, адзін са ства раль ні каў ана лі тыч най геа мет рыі 

і тэ о рыі лі каў (тэ а рэ мы Фер ма). Аў тар прац па тэ о рыі іма вер нас-
цяў, вы лі чэн ні бяс кон ца ма лых і оп ты цы.

1751 год — на ра дзіў ся Мац вей Іва на віч Пла таў, рус кі 
ва ен ны дзе яч, во ін скі ата ман Да нско га ка зац ка га 

вой ска, ге не рал ад ка ва ле рыі. Га на ро вы док тар пра ва Окс фард-
ска га ўні вер сі тэ та. Удзель нік рус ка-ту рэц кіх вой наў 1768—1774, 
1787—1791 і 1806—1812 га доў, рус ка-прус ка-фран цуз скай вай-
ны 1806-1807 га доў. У па чат ку вай ны 1812 го да — ка ман дзір «Ля-
ту ча га» кор пу са 1-й ар міі ў Грод не, ад рэ за ны ад яе фран цуз скі мі 
вой ска мі, да лу чыў ся да 2-й ар міі; пры кры ваў яе ад ступ лен не, 
атры маў пе ра мо гі над на па ле о наў скай ка ва ле ры яй у Мір скім 
баі 1812 га доў і ка ля вёс кі Ра ма на ва (ця пер — Ле ні на ў Слуц кім 
ра ё не). Пас ля Сма лен скай біт вы ўзна ча ліў ар' ер гард аб' яд на най 
ар міі. Пад час Ба ра дзін скай біт вы 1812 го да зра біў рэйд у тыл 
пра ціў ні ка. Па мёр у 1818 го дзе.

1876 год — за сна ва на Мін скае та ва рыст ва сель скай гас-
па дар кі. Гэ та бы ла ар га ні за цыя буй ных зем ле ўла-

даль ні каў, ку ды ўва хо дзі лі К. Чап скі, М. Ва ло віч, С. Свян ціц кі, 
Э. Вай ні ло віч і ін шыя. Та ва рыст ва ме ла ча ты ры сек цыі: аг ра на-
міч ную, па жы вё ла га доў лі, па ко не га доў лі і ляс ную. Пра во дзі лі 
до сле ды па вы ву чэн ні ста ну і ўмоў мяс цо ва га па ля вод ства і 
лу га вод ства, імк ну лі ся ўка ра ніць пе ра да вы во пыт. Аб вы ні ках 
ра бо ты па ве дам ля ла ся ў на ву ко вых дак ла дах. Та ва рыст ва рас-
паў сюдж ва ла сваю дзей насць на ўсе сфе ры эка но мі кі, звя за ныя 
з сель скай гас па дар кай.

1955 год — на ра дзіў ся Аляк сандр Ула дзі мі ра віч Кіль чэў-
скі, бе ла рус кі ву чо ны ў га лі не ге не ты кі, се лек цыі 

рас лін, бія тэх на ло гіі, член-ка рэс пан дэнт НАН Бе ла ру сі, член-ка-
рэс пан дэнт Ака дэ міі аграр ных на вук, док тар бія ла гіч ных на вук, 
пра фе сар, га на ро вы пра фе сар Вар мій ска-Ма зур ска га ўні вер-
сі тэ та (Поль шча). Аў тар больш чым 260 на ву ко вых прац, у тым 
лі ку 4 ма на гра фій, 7 па свед чан няў се лек цы я не ра на сар ты. 
Рас пра ца ваў ме та ды ацэн кі адап тыў най здоль нас ці і эка ла гіч-
най ста біль нас ці ге на ты паў і ася род дзя на ўсіх эта пах се лек цыі 
рас лін.

1977 год — са вец кі 
атам ны ле да кол 

«Арк ты ка» ўпер шы ню ў гіс-
то рыі ма ра плаў ства да сяг нуў 
Паў ноч на га по лю са. Удзель ні-
кі экс пе ды цыі ад зна чы лі гэ тую 
па дзею ўра чыс тай цы ры мо ні-
яй уз няц ця Дзяр жаў на га сця-
га СССР на дзе ся ці мет ро вую 
ста лё вую мач ту, уста ля ва ную 
на лё дзе. Ата ма ход пра вёў на «вяр шы ні» Зям лі 15 га дзін. За гэ ты 
час ву чо ныя па спе лі вы ка наць комп лекс важ ней шых да сле да-
ван няў і на зі ран няў, а пе рад тым, як па кі нуць по люс, спус ці лі ў 
во ды Паў ноч на га Ле да ві та га акі я на па мят ную ме та ліч ную плі ту 
з вы явай Дзяр жаў на га гер ба СССР.

Якуб КО ЛАС, 
на род ны па эт Бе ла ру сі:
«Згі не лі ха, бо на све це
Праў да ёсць!»
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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 5.52 20.34 14.42
Вi цебск — 5.38 20.27 14.49
Ма гi лёў — 5.42 20.24 14.42
Го мель — 5.43 20.16 14.33
Гродна — 6.07 20.48 14.41
Брэст    — 6.13 20.45 14.32

Iмянiны
Пр. Дзмітрыя, Дзяніса, Івана, 
Канстанціна, Міхаіла, Сямёна.
К. Юльяны, Яны, Мірона, Роберта.

ЗАЎТРАМесяц
Першая квадра 10.08—17.08.
Месяц у сузор’і Вадалея.

У нас апош нім ча сам бы ла та кая 
спя ко та, што я не вы тры ма ла і на рэш-
це па ста ві ла-та кі ў до ме кан ды цы я нер. 
І, вы ве да е це, да па маг ло — з на ступ на-
га дня пай шоў дождж, і на два ры ста ла 
ха лад на ва та!

— Лю бы, рас ка жы мне каз ку на ноч.
— Я ця бе ка хаю. Спі.

Са ма лій ская алім пій ская збор ная 
па пра сі ла пра ба чэн ня ў Алім пій скага 
ка мі тэ та пас ля та го як да ве да ла ся, што 
па рус ны спорт і страль ба — гэ та два 
роз ных ві ды спа бор ніц тваў.

— Алё, Лё ша, ты са ба ку вы гу ляў?
— Не, мы з ім па сва ры лі ся.
— Дык ён цер піць?
— Не, та му і па сва ры лі ся!
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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Газон лепш за ўсё сеяць вяс ной 
або ў кан цы ле та. Во сен ню 
тра ва пра рас тае па воль на, 
та му трэба разлічыць час 
сяў бы так, каб да пер шых 
ха ла доў яна вы рас ла да 10 см.

Не ка лі пра фе сар Вя ча слаў Ра гой ша пры-
га даў вель мі шчым лі вы вы па дак. Не ўза ба-
ве пас ля па лё ту Юрыя Га га ры на ў кос мас 
па рэс пуб лі кан скім ра дыё чы та лі вер шы, 
пры све ча ныя «кас міч най тэ ме». Вя до ма, 
боль шасць рад коў бы лі за ліш не па фас ны-
мі, дэ ка ра тыў ны мі, на пі са ны мі на за каз. І 
рап там — род ная кла сі ка, «Я ха цеў бы спат-
кац ца з Ва мі на ву лі цы...» Баг да но ві ча!

На вош та ж на зям лі
Свар кі і звад кі, боль і го рыч,
Ка лі ўсе мы ра зам ля цім
Да зор? —
пра маў ляе пра чу ла го лас дык та ра. І гэ та, 

без умоў на, на во дзіць на дум ку аб тым, што 
ін тэ ле кту ал Баг да но віч меў гла баль нае, су-
свет нае мыс лен не, якое апя рэдж ва ла час. 
Ён ба чыў лю бую «кра і ну-бра нач ку» Бе ла-
русь, быц цам з кос ма су, у ата чэн ні бліз кіх 
і да лё кіх су се дзяў. «Каб лю біць Бе ла русь 
на шу мі лую, трэ ба ў роз ных кра ях па бы-
ваць», — на пі ша знач на паз ней Алесь Ста-
вер. А Мак сім Баг да но віч прый шоў да гэ та га 
на стар це твор ча га шля ху, у па чат ку мі ну-
ла га ста год дзя. І ка лі і не па бы ваў у мно гіх 
кра і нах фі зіч на, але ду хоў на здзейс ніў, ні бы 
эк скур са вод, па да рож жа для бе ла ру саў па 
вя лі кім све це.

Ма ла ды па эт з го на рам пі саў: «У мя не на 
Бе ла ру сі на род!». Але на род, які, на жаль, 
на той час яшчэ быў зна ё мы з да сяг нен-
ня мі су сед ніх на ро даў не да стат ко ва... І не 
праз цем ра шаль ства, глу ха ту ды сле па ту. 
Та кі мі бы лі па лі тыч ныя ды са цы яль ныя ўмо-
вы іс на ван ня, што стрым лі ва лі куль тур нае 
раз віц цё. Дык хто як не Баг да но віч-кніж нік 
ад крые но выя да ля гля ды, па до рыць мо ве 
гнут касць і здоль насць да экс пе ры мен таў-
пе ра ства рэн няў? «На ма га ю чы ся зра біць 
на шу паэ зію не толь кі мо вай, але і ду хам, і 
скла дам тво раў шчы ра бе ла рус кай, мы зра-
бі лі б цяж кую па мыл ку, ка лі б кі ну лі тую вы-

вуч ку, што нам да ва ла све та вая (най час цей 
еў ра пей ская) паэ зія. Гэ та апош няя пра ца 
па він на іс ці поў ным хо дам. Бы ло б горш, 
чым ня дбаль ствам, ні чо га не ўзяць з та го, 
што сот кі на ро даў праз ты ся чы год са бі ра лі 
ў скарб ні цу све та вой куль ту ры», — пі саў 
у ар ты ку ле «За бы ты шлях» (1915) Мак сім 
Баг да но віч.

Але не толь кі ў кры тыч ных раз ва гах раз-
ві ваў гэ тую дум ку, а праг на, з ней ма вер най 
ста ран нас цю і не су мнен ным пра фе сі я на-
ліз мам, пе ра кла даў су свет ную спад чы ну. 
Ня дзіў на, што і сён ня пе ра кла ды твор цы з 
ла цін скай, ня мец кай, укра ін скай, рус кай ды 
мно гіх ін шых моў лі чац ца ўзор ны мі, ка на ніч-
ны мі. Та му, што па эт не толь кі са чыў за моў-
най дак лад нас цю і ад па вед нас цю, але і на-
ма гаў ся заў сё ды пе ра даць дух эпо хі, на ро да, 
ра дзі мы тво ра-ары гі на ла. На прык лад, ка лі 
гэ та на сле да ван ні з япон скай паэ зіі (тан ка), 
то верш вы раз на па-фі ла соф ску раз важ-
лі вы, су зі раль ны. З іс пан скай — пал кі, па-
чуц цё вы, рыт мі ка-ін та на цый ны яго ма лю нак 
не звы чай на на сы ча ны. А яшчэ па эт ары гі-
наль на пры ўно сіў у тво ры род нае, бе ла рус-
кае. «Сла ву тую са сну ў Гей нэ, што «рас ла 
на го лай вяр шы ні», Баг да но віч пе ра но сіць 
... на кур ган. <...> Пе ра кла да ю чы дру гі верш 
Гей нэ («За кон жыц ця») і су тык нуў шы ся з 
дум кай пра тое, што ча ла ве ку, ка лі ён бед-
ны, «ад даць на ват ма лое прый дзец ца», Баг-
да но віч пі ша так: «Усё вазь муць, ні ска рын кі 
не аста вяць». Як пры кан фіс ка цыі за ся лян-
скія ня до ім кі», — ад зна чаў Ры гор Бя роз кін 
у сва ім сла ву тым «рас ка зе пра М. Баг да но-
ві ча» — «Ча ла век на прад вес ні».

Асноў нае ж мес ца ў пе ра клад чыц кай 
спад чы не Баг да но ві ча на ле жыць фран цуз-
скай паэ зіі (22 тво ры П. Вер ле на і адзін са-
нет А. Ф. Ар ве ра). Ці ка ва, што па эт вель мі 
да ра жыў сва і мі пе ра ства рэн ня мі сла ву тых 
фран цу заў і ча сам ста віў іх на ват вы шэй 

за сваю ары гі наль ную твор часць. Пра гэ та 
свед чыць ліст Мак сі ма ад 29 лі пе ня 1912 г. 
у «На шу ні ву»: «На ду маў ся я па мяс ціць у 
збор ні ках і пе ра кла ды з Вер ле на, ка то рыя 
ра ней на да слаў у Пі цер. Пе ра кла ды да ары-
гі на ла бліз кія і, ка лі я ма гу іх спра вяд лі ва 
аца ніць, — доб рыя... Ва ўся кім ра зе пе ра-
кла ды Вер ле на больш вар тыя дру ку, чым 
гэ тыя тра фа рэ ты, да лі ку ка то рых трэ ба 
пры пі саць і верш «Шмат у на шым жыц ці 
ёсць да рог...»

Да та го ж, спа сці га ю чы муд расць за меж-
ных паэ тыч ных кры ніц, Мак сім Баг да но віч 
звяр таў вя лі кую ўва гу і на фор му. У жа дан ні 
«пры шча піць да бе ла рус кай пісь мен нас ці 
зда быт кі чу жа зем на га паэ тыч на га тру да» 
па эт рас пра цоў ваў так зва ныя цвёр дыя фор-
мы вер ша — са нет, ран дэль, ран до. І вель мі 
па спя хо ва! Пас ля та ко га на зы ваць бе ла рус-
кую мо ву вы ключ на ся лян скай ды му жыц кай 
бы ло вель мі скла да на...

Гар ма ніч на спа лу ча ю чы ў са бе га ра чы 
па тры я тызм з ра зум ным ін тэр на цы я на-
ліз мам, Баг да но віч па ка заў бе ла рус ка му 
чы та чу га ле рэю твор чых парт рэ таў лі та ра-
тур ных та лен таў ін шых кра ін. Пі саў ён пра 
М. Ла ма но са ва, А. Пуш кі на, А. Талс то га, 
М. Лер ман та ва, К. Ры ле е ва, У. Адо еў ска-
га, М. Ня кра са ва, А. Чэ ха ва, В. Бру са ва, 
У. Са мій лен ку, І. Фран ко, У. Він ні чэн ку, 
Г. Чуп рын ку, Т. Шаў чэн ку, М. Ажэнц ка га. 
Ураж ва юць і эт на гра фіч ныя на ры сы Мак сі ма 
Баг да но ві ча «Чер вон ная Русь», «Угор ская 
Русь», «Галицкая Русь», «Украинское ка за-
чест во» і ін шыя.

Ці ка ва, ра да ваў ся ці за сму чаў ся б Мак сім 
Баг да но віч ак тыў ным гла ба лі за цый ным пра-
цэ сам, што ад бы ваюц ца сён ня? Не вя до ма. 
Але, пэў на ж, на гад ваў бы нам, што за сва-
ен не да лё ка га, эк за тыч на га мае га лоў ную 
мэ ту — лепш зра зу мець са міх ся бе.

Юлія АЛЕЙ ЧАН КА.

Наш 
Мак сім 
Баг да но віч

УСЕ МЫ РА ЗАМ 
ЛЯ ЦІМ ДА ЗОР...

Мак сім Баг да но віч

ЯПОН СКІЯ 
ПЕС НІ

* * *
Ах, як спя вае
Сі ня во кая птуш ка
Ў му ках ка хан ня.
Сціх ні, пту шач ка, сціх ні,
Каб не та мі ла ся я.

* * *
Мі лая, зга дай:
Ве я ла цёп лай вяс ной,
І віш ні цві лі.
Ка лых нуў я га лі ну, —
Бе лы цвет асы паў нас.

* * *
Дзіў на кво лыя,
Ір дзя ныя, жоў тыя,
Сі ня ва тыя
Ліс точ кі асен нія
Кры юць яд ва бам шля хі.

* * *
Ўсё зні кае
І сле ду нат не кі не,
Як шэ ры по пел
Ад чор на га аг ні шча,
Раз ве я ны вят рыс кам.

На ват са мы сціп лы пры ся дзіб ны ўчас так 
грэх не ўпры го жыць га зо нам. Ён спа лу чае 
дзве важ ныя якас ці: дэ ка ра тыў насць і прак-
тыч насць.

Калі ствараюць ру кат вор ныя луж кі, пе ра сле ду-
юць дзве мэ ты:

1. Эс тэ тыч ную. Га зон ста не вы дат ным фо нам 
для аль пій скай гор кі, не вя лі ка га ва да ёма ці не звы-
чай ных квет ка вых клум баў.

2. Кан струк тыў ную. Ка ра нё вы пласт га зон на га 
па крыц ця за бяс печ вае да стат ко вы ўзро вень віль-
гот нас ці па вет ра, бе ра жэ гле бу ад эро зіі.

ВІ ДЫ ДЭ КА РА ТЫЎ НЫХ ГА ЗО НАЎ
Пар тэр ны. Эліт ны. Яго «ра зы на чка» ў роў най 

шчыль най па верх ні ад на стай на га ко ле ру і ніз кім 
тра вас тоі. На фо не ак са міт най тра вы па-асаб лі ва-
му вы гля да юць фан та ны і дэ ка ра тыў ныя ва да ёмы. 
Га лоў ная ўмо ва пры вы рошч ван ні та ко га га зо на — 
пло шча тра вя но га по кры ва па па ме ры па він на пе ра-
ўзы хо дзіць пло шчу ін шых эле мен таў кам па зі цыі.

На сен не для гэ та га га зо на пра рас тае па воль-
на, ды і раз рас тац ца яно бу дзе не так хут ка, як 
бы вам ха це ла ся. Пе рад тым, як пры сту піць да 
сяў бы, пе ра ка най це ся, ці да стат ко ва ста ран на вы 
пад рых та ва лі і раз раў на ва лі гле бу, бо пар тэр ны 
га зон не па цер піць ні груд коў, ні ўпа дзін. Тра вы, 
якія скла да юць гэ ты від га зо на, аба вяз ко ва шмат-
га до выя. Вы бі рай це мят лі цу тон кую, мят лі цу са-
ба чую, аў ся ні цу чыр во ную, аве чую і даў га ліс тую. 
Та кія ніз ка рос лыя зла ка выя рас лі ны ўтва ра юць 
шчыль ны і раў на мер ны тра вас той ад на тон на га 
ізум руд на га ад цен ня.

Звы чай ны га зон вя до мы яшчэ як са до ва-пар-
ка вы. Яго мес ца ў скве рах, са дах і пар ках. Гэ та 
шчыль нае па крыц цё з шы ро кі мі са ка ві ты мі сцяб-
лін ка мі ад роз ні ва ец ца зайз дрос ным даў га лец цем, 
устой лі вас цю да вы со кіх тэм пе ра тур, не ба іц ца ме-
ха ніч ных па шко джан няў. Уні вер саль ны і прак тыч ны 
лу жок для дзі ця чых гуль няў і пік ні коў.

На сен не для вы рошч ван ня звы чай на га га зо на 
пра рас тае да во лі хут ка. Каш туе яно знач на тан-
ней, чым на сен не пар тэр на га па крыц ця. Тра ва 
та ко га па крыц ця мае па трэ бу ў час тай стрыж цы, 
бо яна вель мі хут ка рас це ле там. Ка лі ўзбро іц ца 
якас най га зо на ка сіл кай з цы лінд рыч ны мі лё за мі, 
яна па кі не на звы чай ным га зо не вель мі эфект ныя 
цём ныя і свет лыя па ло сы, якія чар гу юц ца. Лепш 
за ўсё фар мі ра ваць тра вя ное по кры ва з на сен ня 
мят лі каў — лу га во га, дуб роў на га, ад на га до ва га; 
грэб ні ка звы чай на га і ці ма фе еў кі лу га вой.

Маў ры тан скі га зон сва ім знеш нім вы гля дам 
на гад вае ма ляў ні чую ма за і ку. Ства ра юць та кі лу-
жок, да да ючы ў тра вас той, які ўжо рас це, ад 8 да 
30 ві даў ніз ка рос лых вуз ка ліс тых тра ваў і па ля вых 
кве так. Для маў ры тан ска га га зо на вы ка рыс тоў ва-
юць на сен не на стур кі, ма ку, ва сіль ка, ка лен ду лы, 
ка ню шы ны, ра мон ку.

Тра ва па тра буе скош ван ня ўся го толь кі адзін 
раз у год (вы шы ня ско ша най тра вы ка ля 10 см). 
Га зон вель мі не па тра ба валь ны да грун ту: ад ноль-
ка ва рас це як на ўрад лі вых, так і на «прэс ных» 
гле бах. Адзі ная ўмо ва для та ко га по кры ва — ба-
гац це со неч ных пра мя нёў. Ад на га до выя рас лі ны, з 
якіх скла да ец ца маў ры тан скі стра ка ты «ды ван» не 
ба яц ца за су хі, цві туць усе лет нія ме ся цы.

Лу га вы га зон па доб ны на маў ры тан скі, але 
знеш не больш сціп лы. 

На вя лі кіх участ ках пар каў се юць тры—пяць 
ві даў шмат га до вых зла каў: ці ма фе еў ку, аў ся ні-
цу лу га вую, грэб нік, жыт няк. Ха рак тэр ная ры са 
та ко га луж ка — лёг кая за ня дба насць. Стрыж ка 
яму не па трэб на на огул! Та кія тра вя ныя по кры вы 
вы рошч ва юць шля хам пад ся ван ня пэў ных куль тур 
да тых, якія вы рас лі на ту раль ным шля хам. Для 
фар мі ра ван ня пры го жа га луж ка вы ка рыс тоў ва юць 
тра вя ныя куль ту ры, пры дат ныя для вы рошч ван ня 
пар тэр на га га зо на, да да ючы да іх част ку вер ха вых 
траў і ба бо вых рас лін. Гэ та ўсе ві ды аў ся ні цы, ка-
ню шы ны, пыр ні ку, па ля вая мя та, ка ла сок дух мя ны, 
ці ма фе еў ка, жыт няк.

АСНОЎ НЫЯ ПРА ВІ ЛЫ СТВА РЭН НЯ
Учас так, дзе бу дзе не ўза ба ве зе ля нець га зон, 

па ві нен быць роў ным.
Ад ной з асноў ных умоў для па спя хо ва га вы-

рошч ван ня лю бо га ві ду га зо на лі чаць доб ры дрэ-
наж. Лепш за ўсё ўбі рае ва ду пяс ча ны грунт, да дат-
ко вы дрэ наж яму не па трэб ны. А вось каб па зба віць 
глі ніс тую гле бу ад ліш ку ва ды, да вя дзец ца тро хі 
па пра ца ваць.

Трэ ба зра біць на ўчаст ку хоць бы са мую прос-
тую сіс тэ му асу шэн ня. Зды мі це ка ля 15 см верх няй 
урад лі вай част кі грун ту. Па ду май це, якім чы нам і 
дзе сфар мі ра ваць схі лы, каб ва да не за стой ва ла-
ся. Па крый це ніж нюю част ку гле бы плас том жві ру, 
ка мя нёў або бі тай цэг лы вы шы нёй ка ля 10 см, 
ста ран на ўтрам буй це.

На ступ ная на чар зе — пяс ча ная па душ ка. Яе 
пласт вы шы нёй 10 см так са ма шчыль на пры ціс ні-
це. На рэш це вы кла дзі це ра ней зня тую ўрад лі вую 
гле бу на мес ца, ста ран на вы раў нуй це і ўтрам буй це 
ўчас так.

Каб га зон вы рас пры го жым, пад рых туй це для 
яго вы рошч ван ня якас ны грунт. Ад ным з леп шых 
ва ры ян таў бу дзе на ту раль ная чар на зём ная гле-
ба. Па ды дзе і ад мыс ло ва пад рых та ва ная су месь: 
злу чы це ў роў ных пра пор цы ях торф, пя сок і дзяр-
но вую зям лю, да дай це ту ды вап ну і мі не раль ныя 
ўгна ен ні.

Для ба раць бы з пус та зел лем пра вя дзі це мэ та-
на кі ра ва ную пе ра коп ку гле бы, пас ля ча го не каль кі 
дзён за пар па лі вай це ўска па ную зям лю ва дой — па 
ўсхо дах вы змо жа це вы лі чыць пус та зел ле, якое 
за ста ло ся.

Аба вяз ко вы этап у пад рых тоў цы гле бы да вы-
рошч ван ня га зо на — яе хі міч ная апра цоў ка. Вы лу-
чы це для гэ тай пра цэ ду ры су хі бяз вет ра ны дзень 
і апра цуй це гле бу гер бі цыд ным срод кам. Каб зні-
шчыць са мыя ўстой лі выя пус та зель ныя куль ту ры, 
пра вод зьце апырс кван не гле бы 1 раз на ты дзень 
на пра ця гу ме ся ца.

Па ло ва ра бо ты зроб ле ная, за раз мож на за няц ца 
па се вам ці па кі нуць пад рых та ва ную гле бу на зі му, 
каб пры сту піць да сяў бы вяс ной. Лепш за ўсё са-
джаць на сен не вяс ной або ў кан цы ле та. Во сен ню 
тра ва бу дзе пра рас таць больш па воль на, та му па-
спра буй це вы зна чыць час сяў бы так, каб да пры хо ду 
пер шых ха ла доў па раст кі вы рас лі да 10 см.

На сен не па дзя лі це на дзве част кі: ад ну за сей це 
ўздоўж бу ду ча га га зо на, дру гую — па пя рок. Не 
вель мі за глыб ляй це на сен не (ап ты маль ная глы бі-
ня да 1,5 см), у ад ва рот ным вы пад ку яно не змо-
жа пра біц ца скрозь тоў шчу зям лі. Каб ві зу аль на 
аца ніць шчыль насць па се ву, на сен не змя шай це 
з пяс ком 1:1. Пас ля сяў бы ўчас так пры кат ва юць 
чым-не будзь цяж кім. Так вы па ско ры це з'яў лен не 
пер шых па раст каў. У якас ці за вяр шаль най пра-
цэ ду ры рэ ка мен ду ец ца па крыць па верх ню грун ту 
не вя лі кім плас том (да 1 см) тар фя ной муль чы.

За се я ную тэ ры то рыю па лі ва юць кож ны дзень. 
Каб не вы мыць на сен не, якое яшчэ не ўка ра ні ла ся, 
з гле бы не аб ход на ка рыс тац ца па лі вач кай з не вя лі-
кім рас пырс кваль ні кам. Ча кай це пер шыя па раст кі 
праз 7-20 дзён пас ля па сад кі.

ГА ЗО НЫ БЫ ВА ЮЦЬ РОЗ НЫЯ
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Пе ра кла дзi це 
з рус кай мо вы 
на бе ла рус кую 

на ступ ныя сло вы:
ПА ГА РЫ ЗАН ТА ЛI: 
7. Ме тель, пур га. 8. Сквоз-

няк. 9. Смущенно, рас те рян но. 
12. Тряп ка, пор тян ка. 13. Го-
рести; лишения. 14. Натощак. 
17. Очки. 18. Пер во пу ток (пер-
вая сан ная до ро га). 19. Вла-
стелин; вла де лец. 21. Опу-
холь. 25. Желчь. 26. Коже-
венник. 27. Вред. 30. За кал ка. 
31. Тропинка, троп ка. 32. Обя-
зан ность; долг.

ПА ВЕР ТЫ КА ЛI: 
1. Справочник. 2. Волын-

щик. 3. До смотр. 4. Бла-
жен ство. 5. Дрянь; по гань. 
6. Без опас но. 10. Плот-
ность. 11. Жилетка. 15. Во-
рон. 16.  Донник (бот.) 
20. По весть. 22. Не хват ка; 
не до ста ча. 23. Крашенина 
(ткань); пест рядь. 24. Ро-
маш ка. 28. На пра сно; тщет-
но. 29. Слог.

Скла ла 
Тац ця на КУЗЬ МIЧ,

г. Вi цебск.

КРЫ ЖА ВАН КА-ПЕ РА КЛАД

Пра вер це, ка лi лас ка, ад ка зы
Па га ры зан та лi: 7. За вi ру-

ха. 8. Скраз няк. 9. Раз губ ле на. 
12. Ану ча. 13. Ня го ды. 14. На шча. 
17. Аку ля ры. 18. За зi мак. 19. Ва-
ла дар. 21. Пух лi на. 25. Жоўць. 
26. Гар бар. 27. Шко да. 30. За гар-
тоў ка. 31. Сця жын ка. 32. Аба вя-
зак.

Па вер ты ка лi: 1. Да вед нiк. 
2. Ду дар. 3. Над гляд. 4. Аса ло да. 
5. Дрэнь. 6. Бяс печ на. 10. Шчыль-
насць. 11. Ка мi зэль ка. 15. Гру ган. 
16. Бар кун. 20. Апо весць. 22. Не-
да хват. 23. Ша ра чак. 24. Ра мо-
нак. 28. Мар на. 29. Склад.


